

闽南日报

MINNAN RIBAO

2022年 8月 5日 星期五
农历壬寅年七月初八

中共漳州市委主办



第13289号 今日八版 国内统一连续出版物号:CN35-0017 漳州新闻网:www.zznews.cn

深入开展“七比一看”竞赛

比征地拆迁与耕地保护

比项目招商

比工业攻坚

比项目攻坚

七比

比争取资金

比乡村振兴与生态建设

比新增“四上”企业

看 高质量发展成效

奋进新征程 建功新时代

聚焦主责主业 强化担当作为 推动市场监管工作高质量发展

张国旺到市市场监督管理局调研

本报讯(记者 苏奕斌)8月4日,市委书记张国旺到市市场监督管理局调研并主持召开座谈会,强调要深入学习贯彻习近平总书记关于加强市场监管工作的重要论述,聚焦提高效率、提升效能、提增效益,以开展“产业发展项目建设攻坚年”活动和“七比一看”竞赛为抓手,进一步聚焦主责主业,强化担当作为,全力推动市场监管工作高质量发展,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

座谈会上,张国旺与市市场监管局领导班子成员深入交流,认真听取工作汇报和意见建议,充分肯定了机构改革以来,

市市场监管局在市场监管综合执法、保障市场安全、服务市场主体等方面取得的扎实成效,以及在疫情防控、全国文明城市创建、花山溪饮用水水源地风险突出问题整改等方面作出的积极贡献,对做好下一步工作提出具体要求。

张国旺指出,市场监管部门既是执法管理部门,也是经济社会服务部门,岗位特殊、责任重大。全市市场监管系统要切实增强责任感使命感,把握职能定位,整合资源力量,创新工作举措,不断推动市场监管工作再上新台阶、取得新突破,为漳州发展大局多作贡献。要

严监管,坚持寓服务于执法、寓服务于监管,持续加大食品、药品、特种设备、产品质量等安全监管力度,严厉打击市场监管领域违法违规行为,全面提升市场监管效能。要优服务,深化“放管服”改革,扎实开展“千名干部挂千企”帮扶活动,坚持不叫不到、随叫随到、服务周到、说到做到,全力为企业提供“妈妈式”服务,千方百计帮助企业纾困解难,不断优化提升营商环境,充分激发市场主体活力。要守底线,按照“四个最严”要求,持续治理“餐桌污染”,加快建设“食品放心”工程,切实保

障群众“舌尖上的安全”。要转作风,认真抓好《关于深入实施“提高效率、提升效能、提增效益”行动方案》的贯彻落实,着力整治“履职不担当、工作不碰硬、落实不见效、能力不适应、内心不敬畏”等突出问题,促进干部作风持续向上向好。要重党建,深入贯彻落实新时代党的建设总要求,大力弘扬伟大建党精神,以党的政治建设为统领,全面推进党的各方面建设,以高质量党建引领保障高质量发展。

市委常委、秘书长廖卓文参加调研。

市人大常委会党组(扩大)会议暨理论学习中心组学习会召开

学习研讨《习近平谈治国理政》第四卷

本报讯(记者 黄妍婷 林颖)8月4日,市人大常委会党组书记、主任李东河主持召开市人大常委会党组(扩大)会议暨理论学习中心组学习会,集中学习研讨《习近平谈治国理政》第四卷。市人大常委会党组副书记、副主任方木荣,党组成员、副主任沈茂欣、李亚树作重点发言。

会议指出,《习近平谈治国理政》第四卷生动记录了习近平总书记领导和人民应变局、开新局的伟大实践,集中展现了马克思主义中国化的最新成果,是系统反映习近平新时代中国特色社会主义思想的权威著作。认真学习《习近平谈治国理政》第四卷,是用习近平新时代中国特色社会主义思想武装全党、教育人民的重大政治任务。全市各级人大及其常委会要精心组织安排,深入学习领会、全面贯彻落实,真正做到学习跟进、认识跟进、行动跟进。

会议强调,要认真研读原文,将学习《习近平谈治国理政》第四

卷与学习前三卷联系起来,与学习贯彻习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想、习近平同志最新重要讲话重要指示精神结合起来,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。要理论联系实际,将学习过程贯彻和体现到人大工作的各领域各环节,贯彻以人民为中心的发展思想,完整、准确、全面贯彻新发展理念,不断丰富和发展全过程人民民主的漳州实践。要勇于担当作为,围绕落实中央决策部署和省市委、市委工作要求,聚焦我市中心工作,依法行使各项职权,认真落实市委关于开展干部作风“五不”问题专项整治工作要求,抓实作风建设,强化履职尽责,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

市人大常委会党组副书记、副主任林俊德,党组成员、秘书长欧阳元成出席会议,并以书面形式进行交流;副主任吴芳华等列席会议。

龙文区开启产业大招商攻坚系列活动

镇街书记化身招商员“同台打擂”

本报讯(杨志慧)“碧湖版块可谓城市中心中的中心,第三产业已成支柱,呈现繁荣强劲之势。综合商业华东里特色商业街一期已开始招租,碧湖城市广场商业体即将于10月盛装启幕。”

“绿绕郭”,作为龙文区唯一的乡镇,郭坑探寻城市近郊型乡村振兴道路,打造都市桃花源,近期重点谋划渔人小镇、蓬莱仙境、东溪农场等地块项目。”

8月4日,一场特殊的“比武打擂”在龙文区政府会议室里举行,蓝田、步文、碧湖、朝阳、景山5个街道党工委书记和郭坑镇党委书记化身“招商员”,依次上台“路演”,模拟招商推介,通过比一比、赛一赛,较量“真功夫”、练就“硬本

领”,进一步提高全区招商引资工作能力和水平。

此次“镇街书记赛招商”是龙文区产业大招商攻坚系列活动的首场,旨在深入贯彻落实全市产业大招商攻坚现场推进会精神和市委书记张国旺带队赴长三角开展产业大招商活动指示要求,进一步攻坚突破抓招商、激发发展新动能。活动中,各镇(街道)党工委书记通过PPT进行演说,图文并茂展示辖区优势、发展方向、规划项目等,较为生动形象地阐述招商怎么干。区领导依次点评,指出短板不足和建议意见,区直单位“旁听”学习。

以比促学、以学促进。“这种形式很新颖,虽然带来的压力也不小,但更激发

了强大的动力。”镇街书记们坦言,“公开赛”直观展示了自身优势和不足,既能和兄弟镇街互相取长补短,又从“评委”方得到有针对性的建议,对于下一步更好开展招商工作很有裨益。

“这只是个开始。”作为“评委”之一的龙文区委书记朱真表示,最后到底做得怎么样,关键还要注重落实,干出实绩。接下来,龙文也将继续开展“行业赛招商”活动以及组织各行业主管部门外出招商培训等,探索建立“行业主管部门+园区+群团协会”招商模式,推动“管行业要管招商、管园区要管招商、管团体要管招商”,形成全员全域大招商格局。

据了解,今年来,龙文区以开展“产业发展项目建设攻坚年”活动和“七比一

看”竞赛为抓手,深化“大招商、招大商”活动,注重发挥“招商大使”作用,借助商协会平台,设立了龙文区驻深招商联络处,精准深入对接深圳创新创业资源,积极承接粤港澳大湾区优质产业转移,主动向外推介和邀请企业来龙文考察。同时,优化各项服务,推出龙文“e企通”服务平台,打造数字化营商环境,践行“妈妈式”服务,培育和激发市场主体活力。特别是针对电商等行业“轻资产、高附加值、人才聚集一线城市”的特点,推行“产业链+新平台+零土地”招商引资新机制,创新“异地孵化”模式,目前已有87家企业通过虚拟注册及实际入驻两种模式入驻电商(数字贸易)孵化园。

东山县古港村深耕文化底蕴的“厚劲”,攒足经济发展的“后劲”,走出了一条独具特色的乡村振兴之路——

文化“赋能” 产业“输血”

◎朱春燕 陈曦 朱斌 林博俊 文/图

走进东山县古港村,蔚为大观的庙宇、沧桑古朴的村落小巷、西式风情的南洋建筑,无一不蕴藏着古港浓厚的文化底蕴。“石板留苍迹,灰砖刻旧痕”,这里的一景一物都与“故事”相关。

在这群历史的“老人”里,有不少藏匿在“新装”下的“老顽童”,他们骨子里是数百年的明清底蕴,却以南洋番仔房的“新包装”展示于人前。“骑楼”优雅细致的外墙雕塑还带着些斑驳的痕迹,仿佛向世人娓娓道来当年“下南洋”的热潮。今年已经87岁的古港村民叶炉发是“南洋风”历史的见证者之一,他告诉笔者,当时番仔对生活品质已经颇有讲究了,建筑里的每个细微之处都“暗藏玄机”。

“这个建筑有一个特点,他的梁柱近百年了依然完好,柱子上添加的贝壳,可以让柱子更坚硬牢固。”叶炉发说,这些贝壳是在海边捡来的,经过淘洗再粘上去的,有特色。

张氏家庙“慎终追远”,石龟庙“吃古港,放林步”,兴鼓寺“龙峰保障”……古港村的每一处“历史”都如同一位老人在低声吟唱着属于他们那个时代的古调。近年来,古港村加大了对“古文化”的保护修缮力度,“以文载道,以文聚力”,进一步发展文旅融合产业,让文化真正成为促进乡村振兴的原动力。

文化为乡村振兴“赋能”,而产业则为乡村振兴“输血”。近年来,古港村通过不断优化结构,推进水产品产业化经营,大力发展海蛎、鲍鱼育苗、南美白对



古港村推进全村渔业经济发展

虾基地养殖,推进全村渔业经济发展,形成海上、岸上齐步走模式,促进渔业增效、农民增收。

在海上,古港村的石头海蛎远近闻名。养殖海蛎是当地渔民致富的好路子,洁净的水质,适宜的温度盐度以及丰富的基础饵料,让这里养殖的海蛎肥美可口。再过两个月就是海蛎最为鲜美的季节了,也是村民最期盼的丰收季节了,海蛎因其营养价值高,颇受消费者喜爱。

养殖户叶连福这两三年和别人一起承包了270多亩海域养殖海蛎,尝到了致富的甜头,日子越过越红火。

在岸上,致富希望也在这里孕育而生。养殖池里实行“轮作模式”,实现“一方池子,两份收益”,助力村民增收。

“我这里有60多池,冬天是养鲍鱼,夏天就养虾,如果遇上好年头,一年可以赚二三十万元。”古港村民张国顺说。

如今的古港村,深耕文化底蕴的“厚劲”,攒足经济发展的“后劲”,走出了一条独具特色的乡村振兴之路。



乡村振兴进行时

上半年全市新增入库项目数 同比增长超一倍

本报讯(记者 芝山 通讯员章发政)记者近日从市发改委获悉,今年1至6月,全市新增入库项目1225个,同比增长149.5%。总投资1400.51亿元,同比增长49.8%。在近期发布的《漳州市全面加强基础设施建设实施方案》中,101个项目被纳入省级项目盘子,总投资6497亿元,项目数和总投资均居全省第二。

与此同时,今年上半年我市一批重大项目取得突破:总投资191亿元的联盛林浆纸一体化项目主体厂房全面进入施工阶段,计划10

月份进行设备调试;总投资265亿元的漳州高铁漳州段项目中,在东山岛内大产村设站和同步建设诏安南站的方案已获得国铁集团明确支持,先导段力争于年底率先开工建设;总投资400亿元的核电3-4号机组项目经国家能源局研究并通过,已上报国家发改委;总投资733亿元的古雷炼化一体化二期投资协议基本收口,力争年底核准开工;总投资100亿元的华安抽水蓄能项目于7月21日在我市召开预可行性研究报告审查会议,顺利完成预可行性研究报告。

城市燃气管道等老化更新改造

漳州获1.06亿元中央补助资金

本报讯(记者 芝山 通讯员胡晓斌)记者近日从市发改委获悉,在中央预算内补助资金用于城市燃气管道等老化更新改造的投资计划中,福建省共获3.64亿元的补助资金,其中我市共获得1.06亿元的补助资金,约占全省额度的30%,带动投资4.27亿元。

该项补助资金将用于燃气管道用户端的设施更新及片区燃气管道的老化更新,有力有效消除我市燃气安全隐患,是惠民补短板工程,是造福千家万户的良心工程,是保障人民群众生命财产安全的底线工程。在申报开启的第一时间,市发改委主动对接市住建局、城管局,召开专题会议,与省级相关部门主动沟通,明确重点申报对象,并组织各县区发改部门进行业务辅导培训,对全市需要更换的燃气管道进行摸底梳理,形成项目清单,共梳理项目23个、总投资6.63亿元,全市16个县区均有申报,无一遗漏。最终,19个项目获得国家发改委会核通过,16个县区均有项目获得补助资金,带动燃气管道等市政建设投资4.27亿元。

今日导读

漳浦:深化帮扶解难题 助企纾困促发展
华安:加强对接交流 拓展合作领域

第三版

聚焦第八届海峡(漳州)茶会:
“一”兴业 茶香氤氲

第五版